
Kære Klimabevægelse Medlem og/eller klimainteresserede 
 
Klimabevægelsens næste onsdags hygge- og tema-møder kl. 17-20 på Lyrskovgade 4, 4.sal 
De kommende onsdage har vi planlagt følgende temaer: 
 
Onsdag 6. April kl. 16.30-18: Besøg på Better Place elbil-center i Hellerup (kl. 16.30 - 18.00) 
Er Elbilerne klar til at hjælpe med at reducere CO2-udslippet? Vi besøger Better Place centeret i 
Hellerup, Strandvejen 60. Her vil vi høre om Better Places forventninger til udrulningen af elbiler i 
Danmark. Der vil også være mulighed for at stille spørgsmål til Per Jørgensen Møller, Dansk Elbil 
Komité, som har fulgt elbilernes udvikling over flere årtier. Deltagere er selv ansvarlige for transport 
fra/til Better Place. Tilmelding: Skriv en mail til sek@klimabevaegelsen.dk hvis du vil med! 
 
Se power-point præsentationer fra tidligere onsdagsmøder på linket her: 
http://www.klimabevaegelsen.dk/grupper/224-onsdagshyggemoder 
 
 
Miljøet har brug for en ny regering - vær medunderskriver! 
   Vi er en bred gruppe miljøfolk, der er meget bekymrede for miljø-, energi- og klimapolitikken i 
Danmark. Vi har som miljøfolk ikke tradition for at blande os i regeringssammensætningen her til 
lands, men med udsigten til et snarligt folketingsvalg, mener vi, at tiden er inde til, at også vi 
påtager os et ansvar for at få en ny regering. Med de 10 års erfaringer vi nu har med den 
nuværende regering, må vi forudse, at yderligere 4 år vil få meget alvorlige - hvis ikke 
uoverskuelige - konsekvenser på miljøområdet. Uden at vi vil være partipolitiske, så må andre nu 
have muligheden for at udvise det miljø-, energi- og klimapolitisk lederskab, der er påkrævet 
situationens alvor taget i betragtning. 
   Derfor har vi lavet et indlæg, som vi håber, at mange af jer miljøengagerede vil være 
medunderskrivere på. Indlægget, som vi har kaldt Miljøet har brug for en ny regering! følger 
nedenfor, og det skulle gene tale for sig selv. Vi håber, at du vil være medunderskriver, og det 
kan du blive ved at udfylde dit navn mm. på linket her. Indlægget, med alle underskrivere,  
håber vi at kunne få optaget i en af de store aviser. I første omgang vil vi kontakte Politiken.  
   Indlægget er tænkt som et fagligt indlæg fra engagerede miljøfolk. Det er altså ikke nok at have 
en holdning. For at skrive under skal du være aktiv miljøengageret. Du kan derfor ikke skive under, 
hvis du f.eks. blot er medlem af en miljøorganisation, ej heller som medlem af et politisk parti. Du 
skal være valgt, aktiv eller ansat i en miljøorganisation, eller underviser, forsker el.lign. 
Som eksempel kan du underskrive med ”aktiv i Klimabevægelsen i Danmark”  
   Vi vil godt pointere, at alle der skriver under, gør det som privatpersoner! Langt de fleste af 
os hverken vil eller kan udtale os politisk på vegne af vores organisation - hvilket der også gøres 
opmærksom på i indlægget. Når vi derfor efter hvert af vores navne oplyser i hvilken organisation 
vi er aktive/ansatte i, er det ikke fordi vi underskriver på organisationens vegne, men udelukkende 
for at underbygge fagligheden og vise vores miljømæssige bredde. 
   Vi håber på jeres opbakning til initiativet og kan oplyse, at vi planlægger at udarbejde flere af 
denne type korte fælles indlæg, som vil blive mere tematiserede. Det kan være konkret i forhold til 
natur, trafik eller energi osv. De der vil være medunderskrivere på dette første fællesindlæg, vil 
naturligvis automatisk blive inviteret med til også at blive medunderskrivere på de kommende 
indlæg. Vi satser på, at vi i hvert fald bliver 100 miljøengagerede mennesker, der vil skrive under 
på dette første fælles indlæg, og som derigennem vil være med til at få sat en seriøs miljøpolitisk 
dagsorden. Samtidig vil vi også mere generelt opfordre jer til at tage initiativer, der sætter miljø, 
energi og klima på dagsordenen frem til folketingsvalget, der hvor I nu er i det daglige. 
   Sidste frist for at blive medunderskriver er søndag den 10. april. 
Har du gode ideer til vores næste skridt, eller har du brug for yderligere oplysninger, er du 
velkommen til at kontakte os: 
- Povl Markussen, Agenda Center Albertslund, mail: markussen@agendacenter.dk, eller 
- HansHenrik Samuelsen, Klimaforum, mail: hh@klimaforum.org 
   Vi håber, du vil hjælpe os med at sprede denne mail til andre miljøengagerede mennesker, og 
skal derfor opfordre dig til at videresende den - men altså kun til andre, du ved er aktivt engageret i 
miljø, energi og klima. På forhånd tak for opbakningen - Miljøet har brug for den! 
Med venlig hilsen 
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Miljøet har brug for en ny regering! 
   Det er med respekt for den udvikling Venstre og Konservative har været igennem de sidste 10 
år, vi skriver dette indlæg. De startede som klimaskeptikere, gik imod ekspertviden og skar 
miljøindsatsen ned til ukendelighed. I dag forstår de situationens alvor og har bl.a. formuleret målet 
om, at Danmark skal være fri af fossile brændsler. En udvikling vi kun kan have den største 
respekt for. Men mål, visioner og ord gør det ikke alene. Alle husker nok Anders Foghs udtalelse 
om, at der ikke er en frø, fugl eller fisk, der har fået det ringere som følge af regeringens 
miljøpolitik. I dag kan vi desværre konstatere, at hvad der stadig hedder ”mest miljø for pengene” 
har resulteret i, at selv haren har indskrevet sig på den officielle rødliste over truede arter i den 
danske natur. Desværre er haren blot et enkelt udtryk for tingenes tilstand i Danmark. 
Mangler politisk lederskab 
Målsætninger skorter det ikke på, men målrettet handling har regeringen ikke udvist i tilstrækkelig 
grad, og det er her, den har svigtet. Regeringen synes fastlåst i en ideologiske tro på, at 
omstillingen til bæredygtighed kan og skal løses af markedskræfterne - at markedets usynlige 
hånd nok skal finde vejen ud af de massive miljø-, energi- og klimaproblemer, vi står midt i. 
Markedet kan meget, og skal bruges til meget, men markedet kan ikke fokusere og udvise politisk 
lederskab. Det er det fremsynede danske virksomheder efterspørger, og det er det, Danmark har 
brug for, for at vi kan gøre os uafhængige af fossile brændsler og gøre naturen mere robust.  
   Danmark har tabt det miljøpolitiske momentum. Vi har spildt år på at vente på, at markedet skulle 
levere resultaterne. Tiden er derfor knap, og der skal nu handles massivt og målrettet for et robust 
miljø, for omstillingen til vedvarende energi og for et stabilt klima. Det er ikke kun et spørgsmål om 
haren, frøen, fuglen og fisken. Det er Danmarks mulighed for at skabe arbejdspladser, velfærd, 
velstand, for at gøre en forskel i verden og bidrage til en global bæredygtig udvikling, der er i spil. 
   Regeringen har ikke udvist de fornødne evner og vilje til lederskab på miljø-, energi- og 
klimaområdet. Det er blevet til mange ord, men ikke handling og lederskab. Når den nuværende 
regering derfor ikke kan og vil levere varen, kan vores konklusion kun blive: Det er nødvendigt, at 
en anden regering kommer til.  
   Vi anbefaler et regeringsskifte 
Vi argumenterer ikke for en regering bestående af bestemte partier. Vi argumenterer for en 
regering, der vil påtage sig det nødvendige miljøpolitiske lederskab. Vi ved naturligvis godt, at 
en ny regering ikke vil kunne løse alle udfordringer i et snuptag, men vi forventer, at den vil udvise 
handlekraft og lederskab. At den systematisk vil igangsætte den helt nødvendige omstilling af 
samfundet til bæredygtighed, stabilisere samfundets naturgrundlag, inddrage borgerne i 
løsningerne og ikke kun snævret fokusere på forskning, udvikling og marked. Derfor anbefaler vi 
underskrivende miljøfolk et regeringsskifte i Danmark. 
Navn / organisation 
Navn / organisation 
Navn / organisation 
Osv., osv. 
Vi har alle underskrevet som privatpersoner og ikke på vegne af de miljøorganisationer, vi er aktive 
eller ansatte i!  Vi kan kontaktes på mail: markussen@agendacenter.dk 
 
 
Vind 125.000 for din klima-idé 
HAR DU EN IDE TIL ET SPÆNDENDE BÆREDYGTIGT ELLER KLIMAVENLIGT PROJEKT, 
MEN MANGLER PENGENE TIL AT FØRE DET UD I LIVET?! SÅ ER DET NU, AT DU HAR 
CHANCEN!! DELTAG I 2100.NU’S KONKURRENCE OM AT VINDE OP TIL 125.000,-  
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   SOLCELLER I FORTOVENE, DER LEVERER ENERGI TIL GADELAMPERNE?  
   FÆLLES BYHAVER, HVOR DER KAN DYRKES FRUGT OG GRØNT? 
   BUSSER PÅ SOLENERGI?  
   KUN ADGANG FOR EL-BILER I BYEN?  
   GENBRUG AF REGNVAND? 
FOR AT DELTAGE I KONKURRENCEN SKAL DU UDARBEJDE ET PROJEKTFORSLAG FOR 
ET PROJEKT, DER KAN IMPLEMENTERES PÅ ØSTERBRO. ALLE KAN DELTAGE - 
PROJEKTET SKAL FREMME BÆREDYGTIGHED OG KAN EKSEMEPELVIS OMHANDLE EN 
AF FØLGENDE KATEGORIER: ENERGIFORBRIG – VARME, EL OG GAS eller GRØNT 
PROJEKT eller VANDFORBRUG OG VANDAFLEDNING eller NEDSÆTTELSE AF CO2-UDSLIP 
eller AFFALDSMINIMERING 
FÅ MERE INFORMATION OM KONKURRENCEN PÅ GRØN MESSE DEN 9. APRIL FRA KL.10-
16 I CHARLOTTEHAVEN. MERE INFO PÅ WWW.2100.NU / 
WWW.FACEBOOK.COM/EVENT.PHP?EID=195495493803863 
– FRIST FOR INDSENDING AF PROJEKTIDE 19.MAJ 2011 
 
 

NYHEDER – KLIMA – EU - INTERNATIONALT 
 
Forhandlere før nyt klimamøde: Ingen aftale i år 
I Europa stiger CO2-udledningerne igen. Det gør de også i Danmark. Ikke det bedste signal ved 
opstarten af en ny runde globale energiforhandlinger, der stadig har en international klimaaftale 
som officielt — om end temmelig fjernt — mål. Forhandlere fra verdens lande mødes i morgen, 
søndag, til en uges drøftelser i Bangkok om vejen frem mod næste klimatopmøde, COP17 i 
Durban, Sydafrika, til december. Som en lidt ubekvem hilsen til Bangkok-mødet offentliggjorde EU-
Kommissionen i går 2010-data for de europæiske landes udledninger inden for EU’s CO2-
kvoteordning, dvs. udledningerne fra industrien og energisektoren. Udledningerne steg med 55 
mio. ton eller tre pct. i forhold til året før, som udtryk for at EU’s økonomi vokser igen efter to 
kriseår. Både i 2009 og 2008 faldt udledningerne som udtryk for økonomisk afmatning. I Danmark 
fortæller den foreløbige årsstatistik fra Energistyrelsen, at de faktiske CO2-udledninger fra alle 
sektorer steg en anelse — med 200.000 ton eller 0,4 pct. — fra 2009 til 2010. Stigningen tilskrives 
el-eksport og årets vejrforhold, og hvis der korrigeres herfor, faldt udledningerne med 4,6 pct. 
Stigende udledninger er ikke fremmende for forhandlingsviljen på FN-mødet i Bangkok, hvor 
mange forhindringer dæmper optimismen omkring en kommende global aftale. 
»Efter COP15 i København betragtes klima som storpolitik, og storpolitiske forhandlinger tager tid. 
Derfor tror jeg, der kan gå nogle år, inden brikkerne endeligt falder på plads,« siger professor 
Katherine Richardson, prodekan på Københavns Universitet og formand for Klimakommissionen. 
Det er en vurdering, der nu høres fra officielt hold adskillige steder. »Det er ikke muligt at indgå en 
bindende aftale under den næste klimaforhandling i Durban til december,« vurderede USA’s 
chefforhandler Todd Stern i sidste måned. »Jeg tror, chancerne for at få en samlet, bindende aftale 
i Durban er ganske magre,« sagde EU’s chefforhandler, Artur Runge-Metzger, forleden. 
»Jeg mødte ikke nogen på det seneste forberedelsesmøde, der tror på, at vi får den store 
forkromede aftale i Durban,« siger Danmarks klima- og energiminister Lykke Friis (V), der i sidste 
uge var til møde i Mexico for at forberede næste uges drøftelser i Bangkok. Så hvis ingen tror på 
den globale aftale på COP17 i december, hvad skal man så snakke om i Bangkok? 
»Regeringerne er i Bangkok nødt til at fastholde fremdriften ved at enes om et klart 
arbejdsprogram for 2011,« siger chefen for FN’s klimasekretariat, Christiana Figueres. 
De såkaldte BASIC-lande — Brasilien, Sydafrika, Indien og Kina — udsendte i februar en 
fælleserklæring, som afspejler deres bekymring for, at i-lande vil ændre rammerne for drøftelserne, 
så dagsordenen ikke baserer sig på den såkaldte Bali-køreplan, der bl.a. har en forlængelse af 
Kyoto-protokollen i centrum. Aftalen fra Kyoto, der satte forpligtende CO2-mål for i-landene — 
minus USA — udløber næste år, og det internationale samfund er under ekstremt tidspres, hvis 
ikke der skal opstå et tomrum uden bindende rammer for i-landenes fortsatte CO2-reduktioner. 
Kyoto løber ud. De frivillige mål, som de fleste lande har formuleret for tiden efter 2012, rækker 
ifølge FN’s Klimasekretariat kun til 60 pct. af det nødvendige, hvis den globale opvarmning skal 
holdes under det aftalte mål fra COP16 i Cancùn: Højst to graders temperaturstigning. 

http://www.2100.nu/
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Hvor EU ligesom u-landene taler for videreførelse af Kyoto-forpligtelserne frem til 2020, ønsker 
bl.a. USA at ‘deregulere’ det internationale klimasamarbejde, så det baseres på landenes frivillige 
indsatser. Japan og Rusland siger kategorisk nej til at videreføre Kyoto, hvis ikke USA som stor 
CO2-udleder også forpligter sig. »Selv om det er svært med Kyoto, kan man være sikker på, at det 
bliver endnu sværere uden Kyoto. Spørgsmålet om den kommende juridiske form er meget vigtig 
for Europa, og vi vil gøre alt i vor magt for at presse på i den rigtige retning,« sagde EU’s 
klimakommissær Connie Hedegaard i sidste uge. Lykke Friis siger, at Danmark nu går efter det, 
der i forhandlerjargonen hedder ‘implementering+’ af vedtagelserne fra Cancùn. »Blot at 
implementere, hvad man enedes om på COP16, er ikke tilstrækkeligt, endskønt det er en voldsom 
stor opgave. Man skal bl.a. højere op med reduktionsmålene, og man skal videre med at diskutere 
det peak year, hvor de globale CO2-udledninger skal begynde at falde,« siger klimaministeren. 
Men ambitionerne til trods har alle mere end svært ved at se den formel, der kan fjerne de 
modsætninger mellem ikke mindst USA og Kina, som har været åbenlyse siden COP15. 
»Det vil slet ikke overraske mig, hvis det ender med, at den endelige COP-aftale til sin tid laves i 
Kina,« siger Katherine Richardson. »Rygterne siger, at de asiatiske lande — hvor Kina har ikke så 
lidt at sige — måske beslutter, at COP18 i 2012, som skal afholdes i et asiatisk land, bliver i Qatar. 
I så fald åbner det døren for, at det næste igen — COP19 i 2013 — kan finde sted længere østpå. 
Mit gæt er, at Kina ikke vil have noget imod, at de sidste brikker i puslespillet lægges i Kina,« 
siger Richardson. Forhandlingerne i Bangkok starter i morgen (2 april) og varer til fredag. 
Kilde: Dagbladet Information 
 
Kina: Verdens største marked for vindkraft 
Vindkraften slog atter rekord i 2010 med opstilling af møller med en samlet kapacitet på 39.404 
MW. Næsten halvdelen af kapaciteten (18.928 MW) blev rejst i Kina, der nu har overhalet USA 
som verdens største marked for den CO2-fri produktionsteknologi. Aldrig før har ét land opstillet så 
meget vindkraft på et år. Tallene fremgår af den 16. udgave af BTM Consults årlige status inden 
for vindkraft, ’International Wind Energy Development – World Update 2010’. Ringkøbing-firmaet 
BTM Consult, der nu er del af det amerikanske analysefirma Navigant, påpeger i rapporten, at 
vindenergi fortsat er en af verdens hurtigst voksende brancher. Væksten var i 2010 på 25 procent, 
og den samlede kapacitet har nu rundet 200.000 MW globalt set. En stor del af efterspørgslen er 
drevet frem af Kina, der også gør sig stadig stærkere gældende på produktionssiden, hvor fire af 
top-10-selskaberne nu er kinesiske. Danske Vestas er stadig nr. 1, men kinesiske Sinovel, 
Goldwind, Dongfang og United Power rykker nærmere. Markedsværdien i branchen ventes at stige 
fra 66,8 mia. dollar i 2011 til 111,7 mia. dollar i 2015, så BTM Consult forventer fortsat kraftig 
vækst i de kommende år. Havmøller begynder at gøre sig gældende især i Storbritannien, 
Danmark og Belgien, og teknologisk vinder de gearløse møller frem med en global markedsandel 
på 17,6 procent. Vindkraft forventes at levere knap to procent af det globale elforbrug her i 2011 og 
lidt over ni procent i 2020. Læs mere 
Kilde: Dansk Energi 
 
 

NYHEDER – KLIMA - DANMARK 
 
CO2-lager i Nordjylland droppet  
Klima- og energiminister Lykke Friis (V) har skrinlagt den planlagte og omstridte CO2-lagring nær 
Aabybro. Dødsannoncer over byens 5.023 indbyggere i den lokale avis, en hjemmeside og en 
underskriftindsamling på nettet er blandt de virkemidler, borgerne i den nordjyske by den seneste 
tid har taget i brug for at stoppe planerne om et CO2-lager tæt på byen. Og de mange protester 
har tilsyneladende haft en effekt. - Jeg har vendt problemstillingen med mine europæiske 
kollegaer, og når de siger, at de ikke benytter sig af CO2-lagring på land, så gør det indtryk. Men 
det gør også indtryk, når man taler med beboere, som frygter de her projekter. Og der er jo ikke 
nogen grund til, at de ligger vågne om natten, så derfor lægger vi planerne i skuffen, siger Klima- 
og energiminister Lykke Friis (V) ifølge Nordjyske. Dermed må energiselskabet Vattenfall, der var 
hovedarkitekter bag projektet, tilbage til tegnebrættet og finde på en ny måde at opmagasinere 
affaldet på, imens Lykke Friis erklærer sig åben over for CO2-lagring i havundergrunden. - Det har 

http://www.navigant.com/windreport


man langt flere erfaringer med, og så ligger det også i selve konstruktionen, at det er langt ude på 
havet, så der er ikke nogen naboer, der bliver berørt af det, siger hun.  
http://www.energy-supply.dk/article/view/62081/co2lager_i_nordjylland_droppet?ref=newsletter&nls=fe77e201 
 
Selskab vil bygge kæmpemøller i Faxe 
To gårde ansøger om tilladelse til at opstille mellem 8 og 9 vindmøller i 120-150 meters højde. 
Ansøgningen sker efter en jordlejeaftale med energiselskabet European Wind Power. European 
Wind Farms køber i dag adgang til et areal ejet af Alslevgård i Faxe Kommune. Selskabet ønsker 
at opføre 3 vindmøller i 130 meters højde på området. Det skriver Tv2 Øst. Derfor har Alslevgård 
nu ansøgt kommunen om at tilladelse til at opføre møllerne på området. Det samme ønske har 
Bregentved Gods. Godsforvalter på godset, Anders Dolmer, ønsker at opstille 5-6 vindmøller i den 
nordlige del af Faxe Kommune på grænsen til Køge og Stevns kommuner. Planen er enten at 
installere 5 møller i 150 meters højde eller 6 mindre møller på 120 meter. I begge områder er der 
stor afstand til nærmeste nabo. European Wind Farms’ hovedkontor ligger i Lyngby og selskabet 
har aktiviteter i 12 lande, hvor der gennemføres projekter med vind- og solkraft..  
http://www.energy-supply.dk/article/view/61922/selskab_vil_bygge_kaempemoller_i_faxe?ref=newsletter&nls=fe77e201 
 
Arbejdskøretøjer skal køre på el 
Med faste daglige ruter er arbejdskøretøjer så som skraldebiler et oplagt sted at anvende el- eller 
hybridbiler for at spare energi og nedbringe CO2-udledning. Lean Energy Cluster og Syddansk 
Universitet er sammen med flere virksomheder ved at udvikle elektriske arbejdskøretøjer, f.eks. 
slamsugere, skraldevogne, fejemaskiner o.l. Det skriver Børsen. Projektet, som Lean Energy 
Cluster og Syddansk Universitet har skudt 40 mio. kr. i, har som mål muliggøre konverteringen af 
almindelige arbejdskøretøjer gennem innovation, videndeling og videnopbygning. 
Udviklingsarbejdet omfatter partnere med kompetencer indenfor energisystemet, mekatronik, 
materialeanvendelse samt logistik. Helt eller delvist eldrevne arbejdskøretøjer har den klare fordel, 
at de med faste ruter kan oplades om natten, og derfor ikke som personbiler kræver et omfattende 
net af ladestationer. De forventede udgifter til udvikling af en skraldevogn ligger på 25 mio. kr., og 
den første udgave ventes at være klar til sommer. Omdannes en renovationsbil til at køre på el kan 
der opnås en besparelse på 15-20 tons CO2 årligt, eller 10-20 gange mere end for en almindelig 
personbil. Ruteoptimering vil give yderligere 10 % energibesparelse 
http://www.energy-supply.dk/article/view/61935/arbejdskoretojer_skal_kore_pa_el?ref=newsletter&nls=fe77e201 
 
Dong ser på fransk satsning 
Store investeringer i havvindmøller i Frankrig bliver fulgt med interesse fra Dong Energy. I sidste 
ende kan det komme det samlede danske erhvervsliv til gode. Frankrig står nu klar med 75 mia. kr. 
til opbygningen af 3000 megawatt havvindmøller, og det kan medføre åbningen af et nyt marked 
på det område, hvor Dong Energy har verdensførende viden. - Vi vil gerne være med i så mange 
havvindmølleprojekter som muligt, og jeg vil ikke afvise, at vi vil være med i de franske projekter, 
siger Anders Eldrup, adm. direktør for Dong Energy til Børsen. Dong Energy har spredt sine 
interesser over forskellige områder og lande, men fokuserer primært på det nordlige Europa.  
Her har England siddet i førersædet, når det gælder havvindmøller, efter man vippede Danmark af 
pinden, men de nyeste tendenser viser stor interesse fra både Tyskland og Frankrig. 
Vindmølleindustrien led i 2009 for første gang i fem år et knæk, men steg sidste år med 11 
procent. Og hvis Danmark kan fastholde sin fornemme position på området, vil det også gavne 
erhvervslivet som helhed, mener Anders Eldrup. - Siemens Wind Power og Vestas er 
storleverandører til dette marked, men dertil er der striber af underleverandører, der tjener på dette 
marked herhjemme. Dertil udgør halvdelen af et vindmølleprojekt på havet alt andet end selve 
vindmøllen, og her ligger der også store opgaver, siger han.  
http://www.energy-supply.dk/article/view/62040/dong_ser_pa_fransk_satsning?ref=newsletter&nls=fe77e201 
 
Dansk Energi baner vejen for elbiler i Europa 
Sæt dig bag rattet i din elbil og kør fra Helsinki i nord til Madrid i syd. Det vil sikkert kræve en del 
tålmodighed i dag. Men et stort anlagt europæisk forskningsprojekt - Green eMotion – skal skabe 
ensartede forhold for elbiler i Europa. Dansk Energi er partner. Europa-Kommissionen har netop 
giver startskuddet til det tværeuropæiske projekt om elbiler. Projektet løber over de næste fire år 
og har et budget på 315 millioner DKK (EUR 42 million). Projektets har 42 partnere på tværs af 
Europa. Vores region er flot repræsenteret med Better Place, Teknologisk Institut, DTU Transport, 
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Københavns kommune, Malmø kommune og Business Center Bornholm. Om projektet siger 
Dansk Energis projektleder Anders Foosnæs: - Projektet skal gøre det nemt for ejeren af elbilen at 
bevæge sig på tværs af de 27 medlemslande. Det skal bl.a. ske ved standardløsninger for it-
udstyr, ladestandere og service-faciliteter i hele Europa. Dansk Energi har en særlig rolle i Green 
eMotion og skal være med til at sikre, at elbiler og ladestandere spiller sammen med fremtidens 
Smart Grid. Dansk Energi deltager allerede i demonstrationsprojektet EDISON, der benytter 
Bornholm som testområde for vindmøller, elbiler og Smart Grid. 
Partnerne i Green eMotion: Industri: Alstom, Better Place, Bosch, IBM og Siemens / 
Forsyningsselskaber: Dansk Energi, EDF, Endesa, Enel, ESB, Eurelectric, Iberdrola, RWE og PPC 
/ Bil fabrikanter: BMW, Daimler, Micro-Vett, Nissan og Renault / Kommunerne: Barcelona, Berlin, 
Bornholm, København, Cork, Dublin (Codema), Malaga, Malmø og Rom / Universiteter og 
forskningsinstitutioner: Cartif, Cidaut, CTL, DTU, ECN, Imperial, IREC, RSE, TCD og Tecnalia /  
Teknologi institutioner: DTI, fka og TÜV NORD, 
Kilde: Dansk Energi 
 
 
KALENDEREN 
 
 
6. April. ‘The Changing Wealth of Nations - Measuring sustainable development in the new 
millennium”, with Lead Environment Economist Kirk Hamilton from the World Bank 
Sustainability Science Centre, University of Copenhagen. He will give the lecture: “The Changing 
Wealth of Nations - Measuring sustainable development in the new millennium” which is also the 
title of a new book published by the World Bank. The main thesis of the book is: "How we measure 
development will drive how we do development." Dr. Hamilton will present findings from a large 
study measuring the change in wealth from 1995-2005 in over 100 countries. For example, the 
study finds that in 2005 natural capital (forests, farmland, minerals and energy) constituted 20-35% 
of the total wealth of developing countries, exceeding the share of produced capital in low income 
countries. Intangible wealth, that is an amalgam of human and institutional capital, is by far the 
largest share of total wealth in virtually all countries. New analysis highlights the role of intangible 
wealth in development and the value of accumulated stocks of carbon dioxide emitted by countries 
and regions. So come and use this opportunity to hear Dr. Hamilton ideas on how to measure 
sustainable development. 
Time: 6th of April, 12.30-13.30. 
Place: Forest & Landscape, Rolighedsvej 23, in ”von Langen”  
Participation is free of charge. Sign up before the 5th of April, at 12.  
http://klima.ku.dk/sustainability_lectures/kirk_hamilton/  
 
7. April. Omstillingscafeen, Det økologiske Inspirationshus (Frederiksberg)  
Kl. 16.30-18.30 med temaet: Hvornår er produkterne bæredygtige? Sekretariatschef Preben 
Kristensen, Rådet for Bæredygtig Erhvervsudvikling. 
 
7. April. Seminar om energibesparelser på universiteter  
Det Økologiske Råd arrangerer d. 7. april kl. 9.30-16 et seminar om energibesparelser på 
universiteter. Seminaret vil sætte fokus på erfaringer med bygningsforbedringer, 
adfærdskampagner m.v. til fremme af energibesparelser. Der vil være oplæg ved Thomas Skou og 
Tue Damsøe, RUC, Thomas Refslund og Anders Gerhard, KU, Svend Svendsen, DTU, Liv 
Kartved Lyskjær, Universitets- og Byggestyrelsen, Søren Hesseldahl, SDU samt NN, CBS. Pris: 
300 kr, incl. frokost, dog gratis for studerende. Seminaret finder sted på Københavns Universitet. 
Nærmere sted meddeles på www.ecocouncil.dk, hvor du også kan tilmelde dig. 
 
8. April. Konference om gylle og natur – problemer og løsninger 
Landbruget påvirker naturen – ligesom ønsket om en artsrig natur påvirker landbruget. Løsningen 
er at finde et kompromis, som både giver plads til landbrug og en artsrig natur i Danmark. Heldigvis 
kan en række af landbrugets gyllerelaterede miljøproblemer løses ved hjælp af miljøteknologi. 
Rent teknisk er løsningerne indenfor rækkevidde. Imidlertid eksisterer en række politiske og 
økonomiske barrierer, der aktivt forhindrer at de tekniske løsninger kommer i spil. Dette er både til 
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skade for landbrug og natur. Derfor afholder Det Økologiske Råd en konference om gylle og natur, 
hvor der sættes fokus på miljø- og naturproblemer samt de tekniske løsningsmuligheder. 
Foregår i Fællessalen på Christiansborg. Læs mere på www.ecocouncil.dk 
 
9. April. Grøn messe: ”BO GODT – MED ENERGIEN I ORDEN” 
Kom til grøn messe og mød en lang række virksomheder, der kan hjælpe dig og din boligforening 
med at reducere CO2. Hør om nye grønne produkter, få rigtigt gode tilbud på dagen, få en god 
snak med eksperter og deltag i de mange sjove aktiviteter. Du kan blandt andet høre, hvordan din 
forening kan spare penge på varmeregningen, du kan få tilbud på delebiler, du kan møde 
isoleringsfirmaer der kan give dig gode råd og tilbud på den bedste isolering, du kan få et gratis 
vandsparetjek, du kan høre om tilskud til grønnere gårde, og hvordan du får grøn strøm og meget 
meget mere. Der vil være masser af aktiviteter for både børn og voksne.  
Tid: Lørdag den 9.april kl. 10-16  
Sted: Charlottehaven, Hjørringggade 10, 2100 Østerbro  
Har du spørgsmål omkring messen kan du ringe på tlf. 31 49 70 84  
Læs mere på www.2100.nu 
 
10. April. Forårsmøde i Omstilling Danmark  
- med fokus på de lokale omstillingsinitiativer. Hvor er vi - og hvordan kommer vi videre?  
De enkelte lokale omstillings grupper præsenterer deres aktiviteter og fokus områder. Deler deres 
erfaringer om såvel succeser som vanskeligheder til gavn og glæde for alle. Der bliver rig lejlighed 
til dialog. Om eftermiddagen sættes fokus på hvordan man kommer videre i de enkelte lokale 
grupper. 
Mødet henvender sig til eksisterende medlemmer, og til potentielle nye medlemmer. Mødet er 
åbent for alle som er interesseret i at skabe et mere bæredygtigt lokalsamfund.  
Tid & Sted: Det Økologiske Inspirationshus, Frederiksberg, kl. 10-15. 
Link: http://transitiondenmark.ning.com/events/foraarsmoede-i-omstilling 
 
14. April. Omstillingscafeen, Det økologiske Inspirationshus (Frederiksberg)  
Kl. 16.30-18.30 med temaet:: Burde kirkeklokkerne ikke i højere grad anvendes i bestræbelserne 
for omstilling til bæredygtighed? Sognepræst Flemming Pless, Christianskirken. 
 
14. April. Fyraftenstur – grøn taghave på Østerbro 14. april kl. 17. 
Inden generalforsamlingen arrangerer KMEK fyraftensmøde hos Øbrohus, som vil fortælle om 
deres arbejde med energi og miljø, det boligsociale arbejde og vise deres flotte taghave med 
udsigt over Øresund frem. Nærmere information fra Ann, annv@kmek.dk. 
Efterfølgende afholder KMEK generalforsamling i Københavns Miljø- og Energikontor torsdag d. 14 
april kl. 19.30 i Økologihuset, Blegdamsvej 4B, 2200 N.  
 
14. April. Offentligt møde om mad og klima 
Torsdag d. 14.april kl. 15-17.30 i Københavns Madhus, Ingerslevsgade 44. Dagsorden: 
15.00 Christian Ege, Det Økologiske Råd: Hvad har mad med klima at gøre? 
15.20 Stine Gudmundsen Holmgreen, redaktør af: ”Bedre mad – kokkenes klimakogebog”, Tiderne 
Skifter. Plus en af bogens kokke, Anh Le, som vil servere smagsprøver 
15.50 Pause  
16.10 Anne-Birgitte Agger, Københavns Madhus: Økologiomlægning som klimastrategi, resultater 
fra Københavns kommune 
16.30 Carsten Lunding, Slow Food bevægelsen: Klimamad, praksis og politik 
16.50 Diskussion Plus en overraskelse!  
Deltagelse: 100 kr., dog 50 kr. for stud., pens. og arb.løse. Se yderligere: www.ecocouncil.dk.  
Tilmelding: Klik her. Senest den 12.4. kl. 13 – eller på tlf. 33150977. 
Arr.: Det Økologiske Råd og Københavns Madhus 
 
22. april. Moder Jords Dags-arrangementer 
Fredag d. 22. april Kl. 15 – 17 Stor fejring på Halmtorvet i København med musik, sang, taler, 
poesilæsning, m.m. og medrivende ceremoni til Moder Jords ære. Kl. 17 – 18 Optog for Moder 
Jord til festlokalet i Trekronergade 26, Valby. Kom med dine egne bannere og paroler, tag 
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blomster, forsytia- eller andre forårsgrene med. Fest fra kl.18: Vegetar-mad og drikke til billig pris, 
underholdning, åben mikrofon og hyggeligt samvær. Årets Moder Jords Dags arrangement er 
udvidet med yderligere to indslag, et symposium 23. april og et seminar.30. april 
 
23. april. Be the Change”-symposium 
Lørdag Kl. 10 – 17, Trekronergade 26: ”Be the Change”-symposiet er en oplevelse, hvis formål er 
at inspirere og motivere os alle til at deltage i skabelsen af en social retfærdig, økologisk 
bæredygtig og meningsfuld menneskelig tilstedeværelse på jorden. Metoden er visning af 
videofilm, stille refleksion og dynamisk interaktion. Velkommen! Foreslået donation 100 kr. 
(Medbring frokostpakke.) 
 
26. April. Dialog: Hvad er det gode liv?  
Velkommen til en dialog omkring nogle af de spørgsmål, som dukker op i kølvandet på den 
aktuelle klimadebat.  Til denne "grønne" dialog om miljø, livsstil og bevidsthed 
(som vil foregå på engelsk) har vi inviteret Karen Blincoe og Neville Hodgkinson, England. 
- Kan et godt liv være fuldt tilfredsstillende og samtidig klima-venligt? 
- Hvad er den spirituelle vinkel på bæredygtighed? 
- Hvad er den dybe sammenhæng mellem vores tanker, bevidstheden, og miljøet? 
- Klimaforandringerne råber på værdier som respekt, samarbejde, omsorg – hvordan  
opretholdes disse værdier, når man er presset af såvel økonomiske, samfundsmæssige  
og personlige kriser? 
Tirsdag den 26. april kl. 19.00 - Fri Entre 
Sted: Vartov, Farvergade 27, København 
Arrangør: Brahma Kumaris Åndelige Verdensuniversitet 
Tilmelding: http://brahmakumaris.dk/tilmeldningenform.php?foredrag=93 
 
28. April. Omstillingscafeen, Det økologiske Inspirationshus (Frederiksberg)  
Kl. 16.30-18.30 med temaet: Hvorledes omstiller vi energisektoren til at imødekomme fremtidens 
udfordringer?  Stig Melgaard, Noahs transportgruppe indleder  
 
28. April. Møderække på DTU MAN om Bæredygtig Omstilling 
Om de-growth begrebet og de-growth bevægelsen. Lige siden ”Grænser for vækst” fra 1972 har 
vækstkritikken været et centralt aspekt af enhver kritisk tilgang til Bæredygtig Omstilling. I de 
seneste 10-15 år har denne kritik været næsten totalt marginaliseret, men i de senere år er den 
genopstået – bl.a. i form af en international de-growth bevægelse. Oplæg ved John Holten-
Andersen og Inge Røpke. Til dette møde vil der blive inviteret gæster fra det danske Modvækst-
initiativ. Tors d. 28. april 2011, kl. 12-17 i bygning 424, rum 019. Tilmelding til det enkelte 
arrangement kan ske ved at sende en mail til Safania Eriksen på seri@man.dtu.dk senest en uge 
før arrangementet. 
 
30. april: Seminar for Moder Jord om Omstilling til Bæredygtighed 
Lørdag Kl. 11 – 16. Vanløse Kulturhus: Seminar for Moder Jord om Omstilling til Bæredygtighed. 
Temaer: Bylandbrug - Omstillingsbyer / Menneskets natur? / ”Modvækst” / Byggefaglig 
bæredygtighed / Fremskridt uden vækst / Cuba-eksemplet. Oplæg af fagfolk, debat. (Kulturhusets 
kafeteria vil være åbent.) Udførligt program offentliggøres på facebook under: Moder Jords Børn 
 
5. Maj: Omstillingscafeen, Det økologiske Inspirationshus (Frederiksberg)  
Kl. 16.30-18.30 med temaet:: Hvordan finder vi den kreative tråd, der matcher udfordringerne fra 
fremtiden og omstilling til bæredygtighed? Thea Mikkelsen, Center for Kreativitet. 
 
10-12. Maj. Risø International Energy Conference 2011   
Konferencens kommer omkring en bred vifte af emner og byder på 17 sessioner med ca. 70 
foredragsholdere. Programmet omfatter såvel vedvarende energikilder, intelligente 
energisystemer, systemer til bedre anvendelse af vedvarende energi som centraliseret 
energiproduktion og den globale energiudvikling. Risø International Energy Confrence 2011 
afholdes d. 10.-12. maj ved DTU Risø. Konferencens program findes på www.risoe.dte.dk.  
Tilmelding skal ske senest 1. maj 2011 og kan foretages på www.risoe.dtu.dk  
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12. maj: Omstillingscafeen, Det økologiske Inspirationshus (Frederiksberg)  
Kl. 16.30-18.30 med temaet:: Uddannelse til bæredygtighed – hvordan? Vi befinder os i FN tiåret 
for uddannelse til bæredygtig udvikling. Hvordan kommer vi videre? Professor Jeppe Læssøe, 
Danmarks Pædagogiske Universitet 
 
12-14. Maj. Danmark fejrer for første gang nogensinde European Solar Days 
Solenergidagene bliver fejret samtidigt i 17 europæiske lande og der er planlagt 7000 events, hvor 
der forventes 500.000 deltagere. For første gang får danskerne også mulighed få at være med i en 
stribe af events, hvor der er adgang til at se på solenergi rundt om i landet. Solardays bliver skudt i 
gang med en stor temakonference d. 12. maj 2011, der åbnes af klima- og energiminister Lykke 
Friis og holdes i samarbejde med Solar City Copenhagen. Temakonferencen har fokus på 
solenergi og arkitektur samt, at solenergi hele tiden bliver mere og mere tilgængeligt også 
prismæssigt. Få mulighed for at se et solenergianlæg, når kommuner rundt om i landet åbner op 
for besøg. For mere information kontakt venligst: Projektleder Klaus Ellehauge tlf. 86 13 20 16 eller 
mail klaus.ellehauge@elle-kilde.dk. Se endvidere kampagnens hjemmeside i Danmark, hvor der 
løbende vil blive opdateret med events og nye sponsorer af projektet: http://solardays.dk/  
http://www.solarcitycopenhagen.dk 
 
13-15. Maj MILJØ- og LIVSSTILMESSE ”ACT GREEN” 
der planlægges afholdt i København, Århus og Odense i maj måned 2011. Yderligere information 
om ACT GREEN messen fremgår af hjemmesiden: http://www.actgreen.dk/   
 
19. maj: Omstillingscafeen, Det økologiske Inspirationshus (Frederiksberg)  
Kl. 16.30-18.30 med temaet: Teater i tiden – hvordan kan teatret bidrage som øjenåbner for de 
udfordringer vi står overfor? Jytte Abildstrøm lukker og slukker for 3. sæson i Omstillingscafeen i 
Det Økologiske Inspirationshus. 
 
24-16. Maj. International konference om effektivt energiforbrug i København 
En af verdens mest anerkendte og prestigefyldte energikonferencer, EEDAL, om 
energieffektivisering kommer til Danmark og åbner den 24. maj 2011 i København. Klima- og 
energiminister Lykke Friis åbner konferencen. Konferencen stiller skarpt på dagens og 
morgendagens teknologier til at effektivisere energiforbruget. Konferencen er samlingssted for den 
ypperste ekspertise fra hele verden inden for energieffektivisering. Deltagerne spænder lige fra 
producenter, detailhandlere og forbrugere over regeringer og politikere til 
internationale energiorganisationer, forskere og Ngo-organisationer. Dansk Energi arrangerer 
konferencen i samarbejde med EU-kommissionens Joint Research Center, FN’s Udviklings 
Program UNDP, Det Internationale Energi Agentur (IEA), Collaborative Labeling and Appliance 
Standards Program (CLAPS) og Energistyrelsen. 
 
28-29. Maj. Permakultur-Skovhavekursus. Perspektiver & Praksis.  
Tid & sted: Den selvforsynende landsby. 15 timers kursus der giver en grundig indføring i 
teknikker, design og plantning i skovhaven og sætter skovhaver i perspektiv i forhold til 
miljøproblemerne og industrilandbruget. Skovhaven som dyrkningssystem ses i praksis dels i 
Esben og Mira´s have ved eget hus og dels på ½ha nyplantet skovhave. Læs mere på 
http://www.levbaeredygtigt.dk/kursusoversigt.html 
 
16. Juni. Møderække på DTU MAN om Bæredygtig Omstilling 
Bæredygtig Omstilling af byer. Byernes massive koncentration af mennesker giver både 
muligheder og udfordringer i bestræbelserne på bæredygtig omstilling, bl.a. med hensyn til 
energiforbrug i boliger og transport til, fra og rundt i byerne. Fra græsrodsside forsøger initiativet 
Transition Towns at imødegå denne udfordring, lige som f.eks. initiativet 2100.nu på Østerbro i 
København forsøger at skabe miljøinnovation gennem udvikling af lokalt samarbejde mellem bl.a. 
boligforeninger, virksomheder og forsyningsselskaber. Oplæg fra bl.a. SusTrans-projektet og 
lokale græsrods- og partnerskabsinitiativer. Arrangementet er planlagt til dagen efter afslutningen 
på Sustainable Transition Research Network konferencen i Lund og vil derfor muligvis også 
indeholde oplæg fra udenlandske forskere inden for området. bygning 424, rum 019. Tilmelding til 
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det enkelte arrangement kan ske ved at sende en mail til Safania Eriksen på seri@man.dtu.dk 
senest en uge før arrangementet. 
 
27. Juni – 1. Juli & 4-8. Juli. Permakultur - 72-timers designkursus 
Tid & sted: Hverdagene i uge 26 og 27 2011 i Den selvforsynende landsby 
Læs mere på http://www.levbaeredygtigt.dk/kursusoversigt.html 
 
15. Juli – 19. Juli & 22-26 Juli. Permakultur - 72-timers designkursus 
Tid & sted: Hverdagene i uge 33 og 34 2011 i Den selvforsynende landsby 
Læs mere på http://www.levbaeredygtigt.dk/kursusoversigt.html 
 
 
INTERNATIONAL KALENDER 
 
27-29. April. Årsmøde i Association for the Study of Peak Oil & Gas (ASPO) 
Årsmødet afholdes I Bruxelles 
Deltagergebyr: 100 – 145 EURO 
Program mv. Findes på: http://www.aspo9.be/programme 
 
20-22. Maj. Modvækst konference i Berlin, Tyskland 
A big conference on degrowth will take place in Germany in May 20-22nd organized by ATTAC 
Germany, please consult: http://www.jenseits-des-wachstums.de/index.php?id=8263&L=2 
 
13-15 Juni. 2ND INTERNATIONAL CONFERENCE ON SUSTAINABILITY TRANSITIONS LUND 
UNIVERSITY, SWEDEN 
Governments across the globe are developing plans, such as a New Green Deal, to curb a 
combined economic and ecological crisis. Plans for the Rio+20 Earth Summit in 2012 also 
emphasize the need to green the economy in light of sustainable development and poverty 
eradication. A common theme is the need for a broad societal and industrial 
transformation towards more sustainable modes of production and consumption. Such 
sustainability transitions are increasingly seen as a major source of opportunity for developed, 
emerging and developing economies in the 21st century. 
Mere information på www.lucsus.lu.se/ist2011 
 
 
Denne og tidligere nyheds emails kan du finde på http://www.klimabevaegelsen.dk/nyhedsbrev  
Her kan du også gratis tilmelde dig nyhedsbrevet, hvis du ikke allerede modtager det. Hvis du 
skriver til sek@klimabevaegelsen.dk så kan du bede om at modtage nyhedsbrevet uden at være 
medlem af Klimabevægelsen. 
 
Vil du have tilføjet en klima-nyhed, et klima-arrangement eller andre ting du vil dele med 
Klimabevægelsens medlemmer i Klimabevægelsens nyhedsbreve, så skriv til 
sek@klimabevaegelsen.dk 
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